

电机电器产业:创新突围集约增效

□陈政清



生产车间

党的二十大报告指出,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。电机电器作为福安传统优势产业,具有很好的发展基础和产业韧性,近年来,我市积极引导企业加大科技创新,探索电机电器产业“智变”之路。

记者走进福建荣耀健康科技有限公司技术研发中心,看到企业自主研发的智能按摩器具产品琳琅满目,技术上不断推陈出新。福建荣耀健康科技有限公司董事长吴景华说:“我们在开发我们的高频助疗养生仪的时候,我们遇到一个噪音的问题,尝试了几十种的材料,不断地在尝试这种创新,我们历时大概八九个月的时间,不断地在尝试,甚至都已经废掉几套模具,这样子才能取得我们的这个产品的一个成果。”

据介绍,荣耀健康科技公司技术研发中心现已集结70多名各类技术人员,深耕大健康产业的前沿技术创新,并先后研制出了业界领先的3D、4D按摩机芯,以及全国首款健康检测、健康管理商用按摩椅等

产品,手握140多项国家专利。公司目前3大智能制造产业园区、8大智能化标准生产车间,可年产按摩椅30万台(套),2022年实现产值3亿多元。

吴景华说:“我希望我们这个行业能把握这个机会,实现一个高质量的一个发展,在我们的产品创新,在我们的这个专业内涵的提升,甚至转型升级上有所突破,提升我们整个产业带的一个竞争力,让更多的中国的消费者了解我们福安,了解我们福安的按摩器。”

发轫于1958年的福安电机电器,一度因企业管理和服务创新投入不足,发展面临困境。为新一轮制造业革命中实现突围,近年来,我市先后出台了《福安市电机电器产业转型升级行动方案》《福安市<中国制造2025>行动计划》《推动福安市电机电器产业高质量发展若干措施》,从政策、技术、人才、金融等方面加大扶持力度,引导行业企业提档升级,打造品牌特色鲜明、竞争力强的产业集群。

目前,全市700多家电机电器及配套企业中,达到规模以上企业133家,亿元以上企业26家,拥有省级“专精特新”企业17家,“两化”融合贯标体系认证企业18家,省创新型企业17家。2022年,完成规上产值129.08亿元,同比增长14.01%。

创新突围,集群发展。在位于铁湖工业园区的福建一华电机有限公司车间,工人们仍在开足马力生产,保证欧洲客户的订单。福建一华电机有限公司总经理陈成机说:“往年我们是在农历二十四都放假了,今年二十五大家还在加班,就是为了赶这一批发往欧洲比利时的订单,现在他们都在加班加点地干活。”

为破解电机电器企业生产用地瓶颈,推动产业向规范化、集约化、标准化发展。我市在城阳镇铁湖工业园区、溪北洋新区、福安畲族经济开发区等地加快电机电器小微园建设,吸引企业入驻。一华电机公司自2019年迁入铁湖工业园区后,厂房面积从原来的20多亩扩充到60多亩,产能得到进一步释放,并直接带动300多人就业。去年底随着国际市场进一步复苏,企业出口订单较之同期增长了50%左右。

市发电设备行业协会会长、福建一华电机有限公司董事长赵幼章说:“刚刚到铁湖工业区的时候,心里一直在打鼓,压力很大,毕竟铁湖离城区有七八公里,就担心找不到工人,厂房比原来老厂房就大了三倍,能不能把这个生产

量做满。2019年我们产值2亿,到这边经过这个三年的努力,我们产值已经达到了4亿多了。”

据了解,目前我市新建的各家电机电器小微园已聚集上百家机电行业配套企业入驻,实现了电机电器铸造冲压、整机生产及原材料供应、零配件加工等全链条贯通,带动6700名工人就业。

我市坚持集约管理,建设高标准电机电器小微园。按照“产业集聚化、工业园区化、布局专业化、机制市场化”原则,从管理体制、平台建设、土地利用三个维度上着手,推行“工业园区建设标准化”工作机制,出台园区用地出让“双合同”管理办法,加快推进铁湖、溪北洋小微园以及中南高科·宁德智造产业园等电机电器小微园建设。

市工业和信息化局局长陈惠明表示:“福安拥有中国中小电机之都、中国中小电机出口基地等称号,是我省机械装备工业最典型的产业聚集代表。下一步,福安市将从推动传统产业数字化转型、加快推进电机电器园区建设、加大亚南电机、荣耀科技等龙头企业上市扶持力度等方面持续发力,形成产业规模发展效益,助力电机电器产业高质量发展。”



生产车间

“公法诉调联动”创新篇

□ 张颖珍 陈雅芳

进入新时代,“平安”的内涵与外延不断丰富发展。人民群众对“平安”的需求,不仅是安宁的居所、安全的环境,已经拓展到与社会生活息息相关的各方面。

近年来,市创新“公法诉调联动”工作机制,推动矛盾纠纷调解从民事协议到“司法确认”的转变,创新践行新时代“枫桥经验”,实现矛盾纠纷化解在“家门口”,最大限度把各类风险和矛盾防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽。

司法确认 为调解协议安上“保险锁”

不久前,市民吴某和张某因借款合同纠纷寻求调解,然而双方经过调解,准备签订调解协议时,当事人张某担心调解协议没有执行力,为此双方僵持不下,调解再次陷入僵局……

“民事调解协议书具有一定法律效力,但当事人如果反悔,就需要走诉讼程序,容易导致调解好的纠纷再起争端。”市人民法院院长郑江毅说。

如何提升人民调解的效力,改变重复占用司法资源的现象?破题从探索“司法确认”开始。

2021年8月,市赛岐镇派出所率先在全市引人民事调解协议“司法确认”——由当事人通过向人民法院申请确认调解协议的法律效力,再由基层公安派出所、基层法庭,作为公安、法院协作的最后一道屏障,赋予“司法确认”强制执行力。

“‘司法确认’的高效、零成本等优势让其成为矛盾纠纷源头化解的第一选择。”郑江毅说,

基层公安派出所与法院的协作打破了“司法确认”不为老百姓熟知的难题,不仅提高了处置效率,也能尽快满足当事人的诉求,节约司法资源。

多方联动 激活基层调解活力

“与诉讼相比,调解是一种很有‘温度’的化解矛盾的方法。”市人民法院副院长叶晓明表示,法院开庭是在庄严肃穆的气氛下进行,双方当事人都比较紧张,寸步不让,几乎没有回旋的余地。而调解现场的气氛却轻松很多,双方可进行沟通协商,调解员则站在客观中立的角度,尽力促成双方各让一步。因而,面对矛盾纠纷,多数老百姓不愿意通过诉讼程序解决,更寄希望于能够通过调解完成。

为更好地聚合各方调解力量,我市探索建立工作新机制。基层法庭在派出所设立法官工作站,从法庭抽调有5年以上审判经验的法官和善于做思想工作的法官助理协助派出所驻所调解室调解员开展“公法诉调对接”工作。调解员则根据案件实际邀请法官及法官助理参与指导调解,高效化解矛盾纠纷。

为进一步巩固探索成果,在市委政法委牵头下,公安、法院、司法局等部门每年召开1至2次联席会议,强化经验交流、协调困难问题、优化诉调对接协作工作,形成齐抓共管的工作格局。

通过整合法律资源,多方参与开展调解前置工作,越来越多的矛盾纠纷通过非诉讼方式解决。数据显示,2021年至2022年,赛岐镇通过此方式已成功调解矛盾纠纷400余起,调解成功率达100%。

本报讯 (陈政清 赵春朋)

2022年以来,我市教育工作中求进抓落实、强保障、惠民生,学位资源持续扩充,基础教育改革渐显成效,教育质量稳步提升,逐步满足人民群众“上好学”的需求。近日,在市老区中学新校区项目施工现场,挖掘机、工人分布各个点位加紧清表、土方挖运等施工作业。

市老区中学党支部副书记缪辉说,老区中学新校区项目到目前为止已完成了箱涵工程,东西两侧挡墙工程,人防地下室工程,四栋主体结构封顶,食堂、体育馆已在建百分之八十的主体建筑,其他的附属工程都在穿插进行中,预计2024年秋季将投入使用。

市老区中学新校区项目是2022年我市投资规模最大的教育民生项目,也是我市持续补短板、扩充学位资源的一个缩影。今年以来,我市共投入30118万元用于教育领域项目建设,占年度计划投资的120%。现已建成福安一中溪北洋新校区初中部教学楼、甘棠第二中心小学、穆云中心幼儿园二期、德艺学校教学综合楼和湾坞半屿小学教学综合楼,极大提升改善了我市学校育人环境及基础设施配套。

在基础教育改革方面,我市积极发挥集团化办学优势,盘活薄弱学校资源。市实验小学教育集团、第一实验幼儿园教育集团、福安师范附小教育集

团的优化办学,大大缓解了我市城区幼小择校热,大班额等压力,更好地实现教育均衡化和平普惠落地。此外,我市还通过学科核心组建设、名师名校长培养工程、乡村教师素质提升工程等,储备优秀教师力量,提升教育综合竞争力。

市实验小学教育集团党总支书记总校长阮志强表示,名师共同体,我们以研究学,改进教,提升评,成就人为这么一种主导的思想,整个教学科研融合,教研氛围浓厚,极大地提升了教师队伍的建设水平和质量,当下我们还立足心系乡村教育,组建了城乡教育共同体的两轴三级四级提升。我想这个举措,更能辐射,我们福安实小教育集团的这种核心力量,为城乡教育共同体协同发展做出应有的贡献。

据了解,去年,我市教育教学各项工作齐头并进,在省市教育“两项督导”中被评定为优秀等级,福安一中被确认为省首批示范性普通高中,还作为宁德市唯一的县市被推荐申报省级基础教育综合改革试验区。全市5项教学成果荣获2022年省级教学成果一、二等奖,获奖总数居宁德第一。教育部“精品课”评选获奖18项居全省各县首位。学生五大学科竞赛、科技创新大赛获奖数均居宁德第一,三项工作在省市作典型交流,高考中考成绩再创新辉煌。今年我市计划建设24个教育领域项目,计划投资4.6亿,其中五个项目列入省、宁德市重点项目。

我市教育加速扩容提质
满足人民“上好学”的需求